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APROFUNDAMENTO 5 (NÚMEROS COMPLEXOS)
1. (Ufpe 2013) Encontre o menor inteiro positivo n tal que a potência 
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 seja um número real. 

2. (Fgv 2012)  a) Calcule a área do losango 
[image: image2.wmf]ABCD

 cujos vértices são os afixos dos números complexos: 
[image: image3.wmf]3,6i,3

-

 e 
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 respectivamente.

b) Quais são as coordenadas dos vértices do losango 
[image: image5.wmf]A'B'C'D'

 que se obtém girando 
[image: image6.wmf]90

°

 o losango 
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 em torno da origem do plano cartesiano, no sentido anti-horário?

c) Por qual número devemos multiplicar o número complexo cujo afixo é o ponto 
[image: image8.wmf]B

 para obter o número complexo cujo afixo é o ponto 
[image: image9.wmf]B'?


[image: image10.wmf] 

3. (Ufrj 2009)  No jogo Batalha Complexa são dados números complexos z e w, chamados mira e alvo respectivamente.

O tiro certeiro de z em w é o número complexo t tal que tz = w.
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Considere a mira z e o alvo w indicados na figura anterior. Determine o tiro certeiro de z em w. 

4. (Ufpr 2012)  Considere os números complexos z = cos
[image: image12.wmf]18
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+ i sen
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 e w = 2 cos
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 + i sen
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a) Mostre que o produto z.w é igual a (
[image: image16.wmf]3

) + i .

b) Mostre que z18 é igual a -1. 

5. (Uerj 2005)  João desenhou um mapa do quintal de sua casa, onde enterrou um cofre. Para isso, usou um sistema de coordenadas retangulares, colocando a origem O na base de uma mangueira, e os eixos OX e OY com sentidos oeste-leste e sul-norte, respectivamente. Cada ponto (x, y), nesse sistema, é a representação de um número complexo z = x + iy , x ∈ IR, y ∈ IR e i2 = -1.

Para indicar a posição (x1, y1) e a distância d do cofre à origem, João escreveu a seguinte observação no canto do mapa:


x1 + iy1 = (1 + i)9
Calcule:

a) as coordenadas (x1, y1);

b) o valor de d. 

6. (Unicamp 2010)  Um número complexo z = x + iy, z ≠ 0, pode ser escrito na forma trigonométrica: z = l z l (cos è + isen è), onde  l z l = 
[image: image17.wmf]22
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, cos è= 
[image: image18.wmf]x
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z l e sen è = 
[image: image19.wmf]y
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z l. Essa forma de representar os números complexos não-nulos é muito conveniente, especialmente para o cálculo de potências inteiras de números complexos, em virtude da fórmula de De Moivre:


[l z l (cos è + isen è)]t = l z lt (cos tè + isen tè)

que é válida para todo t ∈ Z . Use essas informações para:

a) Calcular (
[image: image20.wmf]3

+ i)12
b) Sendo z = (
[image: image21.wmf]2

2

) + i (
[image: image22.wmf]2

2

), calcular o valor de 1 + z + z2 + z2 + ... + z15.

7. (Ufrj 2005)  Um jantar secreto é marcado para a hora em que as extremidades dos ponteiros do relógio forem representadas pelos números complexos z e w a seguir: z = ل 
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, w = z2, sendo ل um número real fixo, 0 < ل < 1.
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Determine a hora do jantar. 

8. (Ufg 2000) Representando, no plano, as raízes complexas da equação z3+8=0, obtém um triângulo. Calcule a área desse triângulo. 

Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 Seja 
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O módulo de 
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 é igual a 
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 Logo, se 
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 é o argumento principal de 
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 então 
[image: image30.wmf]3

cos

2

θ

=

 e 
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 Donde concluímos que 
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Pela Primeira Fórmula de Moivre, obtemos:
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Desse modo, para que 
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 seja um número real, deve-se ter:
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Portanto, para 
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 em 
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 obtemos o menor inteiro positivo 
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 de modo que a potência 
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 seja um número real, ou seja, 
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Resposta da questão 2:
 a) A área de um losango é dada pelo semiproduto das diagonais. Portanto,
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b) Para obtermos as coordenadas dos vértices do losango 
[image: image43.wmf]A'B'C'D',

 basta multiplicarmos os números complexos cujos afixos são os vértices do losango 
[image: image44.wmf]ABCD

 por 
[image: image45.wmf]i.

 Assim,
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c) De acordo com o item (b), devemos multiplicar 
[image: image47.wmf]6i

 por 
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 para obtermos 
[image: image49.wmf]B'.

   
Resposta da questão 3:
 t = (-
[image: image50.wmf]3

) - i.  
Resposta da questão 4:
 a) z . w = 1 . 2 . { cos [(π/18) + (π/9)] + i . sen [(π/18) + (π/9)] }


z . w = 2 . [cos (π/6) + i . sen (π/6)]


z . w =
[image: image51.wmf]3

+ i

b) z18 = 118 . {cos [18 . (π/18)] + i . sen [18 . (π/18)]


z18 = cos π + i . sen π = -1  
Resposta da questão 5:
 a) (16, 16)

b) d = 16
[image: image52.wmf]2

 u.c.  
Resposta da questão 6:
 a) 4096

b) 0  
Resposta da questão 7:
 A partir dos dados, encontramos:


I) z = αi  e  w = z2 = (αi)2 = - α2             

Assim, o afixo de z encontra-se no semi-eixo imaginário positivo e o afixo de w encontra-se no semi-eixo real negativo. 


II) 
[image: image53.wmf]|z|

 = α  e  
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Se 0 < α <1, então α2 < α ⇔ 
[image: image55.wmf]|w||z|

<

. Daí, concluímos que w representa a extremidade do ponteiro das horas e z a extremidade do ponteiro dos minutos. 

Portanto, de (I) e (II), podemos afirmar que o jantar foi marcado para as 9 horas.  
Resposta da questão 8:
 Área = 4
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